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ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Κ. Π. ΚΑΒΑΦΗΣ (1863-1933) 

 

Ο βασιλεύς Δημήτριος 
1
 

  
Ώσπερ ου βασιλεύς, αλλ’ υποκριτής, μεταμ- 

φιέννυται χλαμύδα φαιάν αντί της τραγικής 

        εκείνης, και διαλαθών υπεχώρησεν.2 

 

                Πλούταρχος, Βίος Δημητρίου 

 

Σαν τον παραίτησαν οι Μακεδόνες 

κι απέδειξαν πως προτιμούν τον Πύρρο 

ο βασιλεύς Δημήτριος (μεγάλην 

είχε ψυχή) καθόλου — έτσι είπαν — 

δεν φέρθηκε σαν βασιλεύς. Επήγε 

κ’ έβγαλε τα χρυσά φορέματά του, 

και τα ποδήματά του πέταξε 

τα ολοπόρφυρα. Με ρούχ’ απλά 

ντύθηκε γρήγορα και ξέφυγε. 

Κάμνοντας όμοια σαν ηθοποιός 

που όταν η παράστασις τελειώσει, 

αλλάζει φορεσιά κι απέρχεται. 

 

(Ποιήματα,1897-1933) 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

α 

α.1. Το ποίημα, κατά τη γνώμη σας, εντάσσεται στην παραδοσιακή ή στη μοντέρνα 

ποίηση; (5 μονάδες) 

α.2. Να υποστηρίξετε την προηγούμενη απάντησή σας αναφέροντας τέσσερα (4) 

μορφικά χαρακτηριστικά του ποιήματος. (20 μονάδες) 

 

     ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ:25 

β  
β.1 Να καταγράψετε τα πέντε (5) ρήματα του κειμένου με τα οποία δηλώνεται η 

σταδιακή μεταμφίεση του Δημητρίου. (5 μονάδες)  

                                                 
1
 Πρόκειται για τον Δημήτριο Α΄ τον Πολιορκητή (337-283π.Χ.),  τον γιο του Αντίγονου, διαδόχου του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Η ιστορία εκθέτει επαρκώς τις μάχες, τις νίκες και τις ήττες του Δημητρίου, για τις οποίες έλαβε το 

προσωνύμιο Πολιορκητής και τόσο στην Αθήνα όσο και στην Κύπρο λατρεύτηκε ως θεός. Οι πηγές δεν τον 

αναγνωρίζουν μόνο ως ικανό στρατιωτικό, αλλά και ως επιρρεπή προς τις ασωτίες.   
2
 Μεταμφιέστηκε όχι σα βασιλιάς, αλλά σαν ηθοποιος, βάζοντας μια σκούρα χλαμύδα αντί εκείνης που φορούν 

στις τραγωδίες κι έτσι έφυγε απαρατήρητος. 



β.2.  Να βρείτε στο ποίημα πέντε  (5) λέξεις ή φράσεις  χαρακτηριστικές των 

γλωσσικών επιλογών του Καβάφη: μία  (1) ιδιωματική, μία (1) λαϊκή και τρεις (3) 

λόγιες. (10 μονάδες)  

β.3. Ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, η λειτουργία της παρένθεσης και της παύλας 

στον τρίτο και στον τέταρτο στίχο; (10 μονάδες) 

                                                                                     

     ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ:25 

        

 


